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1. WSTĘP 

 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z budową 
instalacji wentylacji mechanicznej w ramach wielobranżowego projektu budowlanego pt. Dostosowanie części 
budynku Szkoły Podstawowej w miejscowości Modła na potrzeby utworzenia Gminnego Przedszkola nr 2. 

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych: 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące dostawy, wykonania i odbioru robót 

związanych z montażem wewnętrznej instalacji wentylacji mechanicznej dla przedmiotowego zadania.  

Instalacje wentylacji mechanicznej obsługują wybrane pomieszczenia w obiekcie zgodnie z PT. 

Powyższy wykaz obejmuje zakresu robót podstawowych, oferent powinien przewidzieć i wycenić ewentualne 

prace pomocnicze, konieczne do realizacji wymienionych prac podstawowych. 

Zakres robót przy wykonywaniu w/w instalacji obejmuje:  
- zabezpieczenie terenu robót, 
- wykonanie niezbędnych pomocniczych robót budowlanych; przekuć, bruzd, zamurowań, przepustów,  
- montaż kanałów wentylacyjnych  na podporach systemowych wraz z montażem przepustnic, kratek 
wentylacyjnych, czerpni i wyrzutni, 
- wykonanie izolacji przewodów,  
- przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań. 

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 
prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą 
spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad 
sztuki budowlanej oraz przy uwzględnieniu przepisów BHP. 

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 

Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych przedstawiono w specyfikacji ogólnej 
STIW-01 „Specyfikacje ogólne”.  

1.4. Informacje o terenie budowy  

Informacje o terenie budowy przedstawiono w specyfikacji ogólnej STIW-01 „Specyfikacje ogólne”. 

1.5. Określenia podstawowe i definicje pojęć 

Instalacja wentylacji mechanicznej– zespół urządzeń, elementów i przewodów służących do: 
- wytwarzania powietrza wentylacyjnego o wymaganej temperaturze (tylko grzanie) i ciśnieniu lub 
przetwarzania tych parametrów (centrale wentylacyjne, wentylatory), 
- rozdziału i rozprowadzenia powietrza w wentylowanym budynku i przekazania powietrza do 
pomieszczenia (elementy i urządzenia nawiewne). 
Centrala wentylacyjna– urządzenie służące do: 
- przekazywania energii cieplnej, 
- przetwarzania temperatury i ciśnienia powietrza wentylacyjnego, 
- filtracji powietrza wentylacyjnego 
- pomiaru i regulacji tych parametrów oraz strumienia powietrza wentylacyjnego, 
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- ewentualnej rejestracji wymienionych wielkości, 
-zabezpieczeniem instalacji przed niedopuszczalnym wzrostem i spadkiem ciśnienia i temperatury. 
Wentylacja pomieszczenia – wymiana powietrza w pomieszczeniu lub w jego części, mająca na 
celu usuniecie zużytego i zanieczyszczonego powietrza oraz wprowadzenie powietrza zewnętrznego. 
Rozdział powietrza w pomieszczeniu – rozdział powietrza w wentylowanej przestrzeni 
z zastosowaniem nawiewników i wywiewników, w celu zagwarantowania wymaganych warunków – 
intensywności wymiany powietrza, ciśnienia, czystości, temperatury, prędkości ruchu powietrza, poziomu 
hałasu w strefie przebywania ludzi. 
Rozprowadzenie powietrza – przeniesienie strumienia powietrza określonej objętości do wentylowanej 
przestrzeni lub z tej przestrzeni, z zastosowaniem przewodów. 
Uzdatnianie powietrza – procesy realizowane przy użyciu środków technicznych mające na celu zmianę 
jednej lub kilku wielkości charakteryzujących stan i jakość powietrza. 
Ogrzewanie powietrza – uzdatnianie powietrza polegające na podwyższeniu jego temperatury. 
Wentylator – Urządzenie służące do wprawiania powietrza w ruch. 
Filtracja powietrza – uzdatnianie powietrza polegające na usuwaniu z niego zanieczyszczeń stałych lub 
ciekłych. 
Czerpnia wentylacyjna – element instalacji, przez który jest zasysane powietrze zewnętrzne 
Wyrzutnia wentylacyjna – element instalacji, przez który powietrze jest usuwane na zewnątrz. 
Filtr powietrza – zespół oczyszczający powietrze z zanieczyszczeń stałych i ciekłych. 
Nagrzewnica powietrza – przeponowy wymiennik ciepła do ogrzewania powietrza. 
Urządzenie do odzyskiwania ciepła lub/i wilgoci – urządzenie przeznaczone do przekazywania 
ciepła lub/i wilgoci zawartej w strumieniu powietrza zużytego do strumienia powietrza 
uzdatnionego lub odwrotnie. 
Przewód wentylacyjny – Element, o zamkniętym obwodzie przekroju poprzecznego, stanowiący 
obudowę przestrzeni, przez którą przepływa powietrze. 
Przepustnica, regulator – Zespół samodzielny lub wbudowany w urządzenie lub w przewód 
wentylacyjny pozwalający na zamknięcie lub na regulację strumienia powietrza przez zmianę 
oporu przepływu. 
Tłumik hałasu – Element wbudowany w urządzenie lub w przewód wentylacyjny mający na celu 
zmniejszenie hałasu przenoszonego drogą powietrzną wzdłuŜ przewodów. 
Nawiewnik – Element lub zespół, przez który powietrze dopływa do wentylowanej przestrzeni. 
Wywiewnik – Element lub zespół, przez który powietrza wypływa z wentylowanej przestrzeni. 
Klapa pożarowa – Zespół umieszczony w sieci przewodów wentylacyjnych (między dwiema 
strefami pożarowymi), przeznaczony do zapobiegania przenoszenia się ognia lub dymu z jednej 
strefy do drugiej. 
Nośnik ciepła (czynnik grzejny) – czynnik, za pośrednictwem którego transportowane jest ciepło 
ze źródła ciepła do nagrzewnic central wentylacyjnych. 
Spadek przewodów – nachylenie przewodów w stosunku do poziomu. 
Podpora stała – element mocujący uniemożliwiający przemieszczanie się przewodów. 
Podpora ruchoma – element mocujący przejmujący siły prostopadłe do osi przewodu 
i umożliwiająca jego przemieszczanie się. 
 
1.6. Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV)  

 

Kategoria robót 45331200-8 Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i 

klimatyzacyjnych 
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2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych oraz niezbędne wymagania związane z 

ich przechowywaniem, transportem, warunkami dostawy i składowaniem 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wymagania ogólne dotyczące materiałów podano w STIW-01 „Wymagania ogólne”.  

Materiały stosowane do montażu przedmiotowych instalacji będące w myśl Ustawy o wyrobach budowlanych 
z dnia 16 kwietnia 2004 r. materiałami budowlanymi (t.j. Dz.U z 2021r poz. 1213, z późn. zmianami), 
wprowadzone do obrotu i stosowania w budownictwie na terytorium RP, powinny mieć odpowiednie 
oznakowanie. Oznakowanie powinno umożliwiać identyfikację producenta i typ wyrobu, kraju pochodzenia 
oraz daty produkcji. 

Zastosowane w obiekcie urządzenia i materiały muszą posiadać zgodne z przepisami świadectwa badań 
technicznych, certyfikaty zgodności i świadectwa dopuszczenia. 
Powinny być stosowane wyroby oznaczone znakiem zgodności z Polską Normą. Dopuszcza się 
stosowanie wyrobów, dla których Producent lub Dostawca zadeklarował ich zgodność z Polskimi 
Normami deklaracją zgodności wydaną na własną odpowiedzialność. 
W obiekcie mogą być zastosowane wyroby budowlane: 
- oznakowane CE (certyfikat CE); 
- oznakowane znakiem budowlanym B (certyfikat); 
- posiadające oświadczenie Producenta, że wyrób jest zgodny z zasadniczymi wymaganiami (deklaracja 
zgodności). 

2.2. Materiały i urządzenia 

Przy prowadzeniu przedsięwzięcia dopuszcza się wykorzystanie materiałów i urządzeń równoważnych o 
parametrach odpowiadających tym, które zostały wymienione w Specyfikacji Technicznej, Przedmiarach 
Robót lub Dokumentacji Projektowej, na które Wykonawca jest zobowiązany uzyskać zgodę Projektanta i 
Zamawiającego oraz winien wykazać, że oferowane przez niego materiały lub urządzenia spełniają 
wymagania określone przez Zamawiającego.  

URZĄDZENIA WENTYLACYJNE  

  NAZWA PARAMETRY 

1 Centrala wentylacyjna nawiewno-wywiewna N4W4 
Wewnętrzna Vn=1480 m3/h  

Vw=1015 m3/h 

2 Wentylator kanałowy W5 Vw=50 m3/h 

3 Wentylator kanałowy W6 Vw=165 m3/h 

4 Wentylator kanałowy W7 Vw=50 m3/h 

2.3. Jakość dostaw 

Używane będą wyłącznie urządzenia nowe, najlepszej jakości, o ogólnie znanej marce oraz łatwo 
zastępowalne urządzeniami produkcji lokalnej, możliwymi do zrealizowania w krótkim czasie. 
Używane materiały, elementy lub zespoły muszą odpowiadać postanowieniom zawartym w dokumentach 
kontraktowych, jak również w zamówieniach. Jeśli stanowią przedmiot norm, muszą posiadać atesty.  
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2.4. Wybór dostaw 

Przed przystąpieniem do prac, Wykonawca przedstawi do aprobaty listę urządzeń, które zastosuje do 
wykonawstwa. Wykonawca powinien dostarczyć na poparcie katalogi urządzeń i materiałów. 
Należy zapewnić dostępność części zamiennych, identycznych bądź równoważnych, do zainstalowanego 
sprzętu przez okres określony umową. Wykonawca powinien powiadomić o tych wymaganiach wszystkich 
dostawców przed złożeniem zamówienia i uzyskać od nich takie zapewnienie. Niedotrzymanie tych 
warunków może spowodować konieczność wymiany zainstalowanych urządzeń, dla których niedostępne 
będą części zamienne. 
W zależności od potrzeb Generalnego Wykonawcy, może być zażądane przedstawienie prototypów, 
próbek lub montaży prowizorycznych na miejscu robót, aby umożliwić weryfikację niektórych dostaw ze 
względu na: 
- ich zgodność z określeniami i specyfikacjami umowy, 
- ich uruchomienie, 
- ich połączenie z innymi elementami 

Próbki niewielkich materiałów i urządzeń zostaną dostarczone przez Wykonawcę i złożone na placu 
budowy. Będą one służyły jako zatwierdzony wzór do realizacji prac. 

2.5. Transport i składowanie 

Elementy instalacji wentylacyjnej (kanały wentylacyjne,  izolacja, akcesoria wentylacyjne i urządzenia) 
powinny być transportowane w samochodach krytych w oryginalnych opakowaniach z zachowaniem 
wszystkich instrukcji producenta dotyczących transportu. Podczas transportu i przeładunku należy zwrócić 
szczególną uwagę na odpowiednie ustawienie i zabezpieczenie przed niekontrolowanym przemieszczeniem. 
Przechowywanie w magazynach lub innych suchych i krytych pomieszczeniach i temperaturze nie niższej 
niż 0°C. Materiały należy chronić przed kontaktem ze środkami żrącymi. Zaleca się składowanie na paletach 
w oryginalnych opakowaniach.  Niektóre rodzaje materiałów należy zabezpieczyć przed działaniem promieni 
słonecznych – dotyczy to w szczególności otulin elastomerowych. 

Wszystkie materiały powinny być magazynowane i przechowywane zgodnie z instrukcją producenta. 

2.6. Materiały  

2.6.1. Wymagania ogólne dotyczące wyrobów stosowanych w instalacjach wentylacyjnych 

- Przewody i kształtki o przekroju prostokątnym - stosowane są blachy i taśmy stalowe ocynkowane 

wg PN-EN 10346, PN-EN 1505:2001 i 1507:2007, w klasie szczelności B. Ramki wykonane są z 

profil K20, K30 oraz z naroży.  

- Przewody i kształtki wentylacyjne wg indywidualnego rozwiązania w projekcie wykonawczym. 

- Przewody i kształtki wentylacyjne okrągłe, 

- Wymiary przewodów o przekroju prostokątnym i okrągłym powinny odpowiadać normom PN-EN 

1505:2001, PN-EN 1506:2007 

- Należy zapewnić łatwy dostęp do urządzeń i elementów wentylacyjnych w celu ich obsługi, 

konserwacji lub wymiany. 

- Zamocowanie urządzeń i elementów wentylacyjnych powinno być wykonane z uwzględnieniem 

dodatkowych obciążeń związanych z pracami konserwacyjnymi. 

- Urządzenia wentylacyjne powinny być zamontowane zgodnie z instrukcją producenta. 

- Przewody wentylacyjne podwieszać stosując odpowiednie systemy podparć.  
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2.6.2. Podstawowe materiały do wbudowania 

 elementy prowadzące powietrze (przewody wentylacyjne wg wymagań podanych w punkcie 2.6.1.), 

 elementy regulujące przepływ powietrza, 

 uzbrojenie przewodów wentylacyjnych:  

  czerpnie i wyrzutnie ścienne, 

  kratki wentylacyjne  z  pionowymi kierownicami z ramką montażową wraz z fabrycznie wbudowanymi 

przepustnicami regulacyjnymi. 

 

2.6.3. Urządzenia wentylacyjne 

Wentylatory kanałowe łączone z przewodami wentylacyjnymi za pomocą łączy elastycznych dostarczonych 

wraz z wentylatorami.  

Centrala wentylacyjna nawiewno – wywiewna pionowa. 

2.7. Uszczelnienie przejść instalacyjnych p.poż. 

Przepusty instalacyjne przez ściany, stropy, itp. należy uszczelnić przeciwpożarowo materiałami 
niepalnymi o odporności ogniowej (EI) równej klasie odporności tych przegród. 
Uszczelnione przejścia instalacyjne muszą spełniać kryterium klasy odporności ogniowej EI60 określonych w 
normie PN-EN 13501-2:2023-09, PN-EN 1366-3:2022-05 i PN-EN 1363-1:2020-07. Wykonane przepusty 
powinny pozwalać na ruchy termiczne rur bez obniżania jakości uszczelnienia oraz powinny mieć 
odpowiednią stabilność mechaniczną pozwalającą wytrzymywać naprężenia, które mogą występować w 
przypadku uszkodzenia wsporników rur w wyniku działania ognia. 

2.8. Izolacje 

Izolację przewodów nawiewnych i wywiewnych w układach z odzyskiem ciepła i nawiewnych należy 
zaizolować matami z wełny mineralnej o minimalnej grubości 40mm na folii aluminiowej (o wartości 
współczynnika przenikania ciepła 0,035W/(mK). Przewody powietrza zewnętrznego prowadzone w budynku 
izolować termicznie izolacją o grubości 80mm na folii aluminiowej. W przypadku zastosowania materiału 
izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła, niż w/w, należy odpowiednio skorygować grubość 
warstwy izolacji – zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. wraz z 
późniejszymi zmianami).Wykonywanie izolacji cieplnej należy rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu 
wymaganych prób szczelności, wykonaniu wymaganego zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni 
przeznaczonych do zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót 
protokołem odbioru. 

Materiał, z którego będzie izolacja, jego grubość oraz rodzaj płaszcza osłaniającego powinny być zgodne z 
Dokumentacją Projektową.  

Powierzchnia, na której jest wykonywana izolacja powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się 
wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. oraz 
na powierzchniach z niecałkowicie wyschniętą lub uszkodzoną powłoką antykorozyjną. 

Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem. Izolacja 
cieplna powinna być zamontowana zgodnie z instrukcją montażu producenta.  
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2.9. Warunki przyjęcia materiałów instalacyjnych na budowę 

 
Materiały do wykonania instalacji mogą być przyjęte na budowę, jeżeli spełniają 
następujące warunki: 

 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w Dokumentacji Projektowej i 
niniejszej ST, 

 są właściwie opakowane i oznakowane w sposób umożliwiający ich pełną identyfikację, 

 spełniają wymagane właściwości, wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 

 posiadają dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego stosowania oraz karty 
katalogowe lub firmowe wytyczne stosowania.  
Niedopuszczalne jest stosowane materiałów nieznanego pochodzenia. 
Przyjęcie materiałów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy lub protokołem przyjęcia materiałów. 
 
3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 

Wymagania ogólne dotyczące sprzętu zawarte są w STIW-01 „Specyfikacje ogólne”. 

Do wykonania robót należy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak też przy wykonywaniu 
czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów.  

Podczas wykonywania instalacji wodociągowych należy używać narzędzi i urządzeń zalecanych przez 
producentów systemów przewodów rurowych i innych elementów instalacji. 

Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

4. Wymagania dotyczące środków transportu  

Wymagania dotyczące środków transportu zawarte są w STIW-01 „Specyfikacje ogólne”. 

5. Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych, sposobu wykończenia oraz tolerancji 
wymiarowych 

5.1. Przewody wentylacyjne 

Wykonanie przewodów i kształtek z blach powinno odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 1505:2001. 

Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN-
12220:2001. 

1) Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budowlanych w odległościach 
umożliwiających szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń kołnierzowych 
odległość ta powinna wynosić co najmniej 100 mm. 

2) Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonać w otworach, których wymiary są od 
50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów wentylacyjnych lub przewodów 
wentylacyjnych z izolacją. Przewody na całej grubości przegrody powinny być obłożone wełną 
mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach. 
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3) Przejścia przewodów wentylacyjnych przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być 
wykonane w sposób nie obniżający odporność ogniową tych przegród. 

4) Izolacja cieplna przewodów wentylacyjnych  powinna mieć szczelne połączenia wzdłużne i 
poprzeczne. 

5) Izolacja cieplna nie wyposażona przez producenta w warstwę chroniącą przed uszkodzeniami 
mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie czynników atmosferycznych powinny mieć 
odpowiednie zabezpieczenia, np. przez zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni. 

6) Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozję w miejscu 
zamontowania. 

7) Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów wentylacyjnych powinna być odpowiednia do 
materiału konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania. 

8) Odległość między przewodami lub podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem ich 
wytrzymałości i wytrzymałości przewodów wentylacyjnych tak aby ugięcie sieci przewodów 
wentylacyjnych nie wpływało na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i nienaruszalność 
konstrukcji. 

9) Zamocowania przewodów wentylacyjnych do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia 
wynikające z ciężarów: 
- przewodów wentylacyjnych 
- materiału izolacyjnego; 
- elementów instalacji wentylacji zamocowanych niezależnie zamontowanych w sieci przewodów 

wentylacyjnych 
- elementów składowych podpór lub podwieszeń. 

10) Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny mieć 
współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do obliczeniowego obciążenia. 

11) Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć współczynnik 
bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem 
obliczeniowego obciążenia. 

12) Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość przeniesienia obliczeniowego 
obciążenia oraz być takiej konstrukcji, aby ugięcie między ich połączeniami z elementami pionowymi 
i dowolnym punktem elementu poziomego nie przekraczały 0,4 % odległości między zamocowaniami 
elementów pionowych. 

13) Połączenia między pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór powinny mieć 
współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod 
wpływem obliczeniowego obciążenia. 

14) W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów wentylacyjnych 
mogły być zdemontowane lub wymienione, należy zapewnić niezależne ich zamocowanie do 
konstrukcji budynku. 

5.2. Otwory rewizyjne i możliwość czyszczenia instalacji wentylacji mechanicznej  

1) Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez demontaż elementu składowego instalacji 
wentylacji lub przez zastosowanie otworów rewizyjnych w przewodach instalacji wentylacji. 

2) Elementy usztywniające i inne elementy wyposażenia przewodów wentylacyjnych powinny być tak 
zamontowane, aby nie utrudniały czyszczenia przewodów. 

3) Elementy usztywniające wewnątrz przewodów wentylacyjnych o przekroju prostokątnym powinny 
mieć opływowe kształty. 

4) Nie należy stosować wewnątrz przewodów wentylacyjnych ostro zakończonych śrub lub innych 
elementów które mogą powodować zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń czyszczących. 

5) Pokrywy i drzwi rewizyjne urządzeń wentylacyjnych powinny się łatwo otwierać. 
6) W przypadku wykonania otworu rewizyjnego na końcu przewodu wentylacyjno, jego wymiar powinien 

być równy wymiarom przekroju poprzecznego przewodu wentylacyjno - klimatyzacyjnego 
7) W przypadku, gdy przewiduje się demontaż elementu instalacji wentylacji w celu umożliwienia 

czyszczenia, powstałe w ten sposób otwory powinny mieć przekrój kanału wentylacyjnego.  
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8) Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących, zamontowanych w przewodach 
wentylacyjnych urządzeń: 

- przepustnice 
- klapy pożarowe 
- nagrzewnice 
- tłumiki hałasu 
- filtry 
- wentylatory 
- urządzenia do odzysku ciepła 

5.3. Wentylatory 

1) Sposób zamocowania wentylatorów powinien zabezpieczać przed przenoszeniem ich drgań na 
konstrukcje budynku (przez stosowanie amortyzatorów) oraz na instalacje przez stosowanie 
łączników elastycznych. 

2) Wymiary poprzeczne i kształt łączników elastycznych powinny być zgodne z wymiarami i kształtem 
otworów wentylatora. 

3) Długość łączników elastycznych powinna wynosić 100 L 250 mm. 
4) Łączniki elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał zachowywał kształt łącznika 

podczas pracy wentylatora i jednocześnie aby drgania wentylatora nie były przenoszone na instalacje 
wentylacji. 

5) Zasilanie elektryczne wentylatora powinno zapewnić prawidłowy kierunek obrotów. 

5.4. Centrale wentylacyjne 

Centrale wentylacyjne powinny być wyposażone w elastyczne elementy o długości L wynoszącej 100  L  
250 mm zamontowane między ich króćcami wlotowymi i wylotowymi a siecią przewodów. 
Centrale wentylacyjne na powietrzu zewnętrznym powinny być wyposażone w przepustnice umożliwiające 
odcięcie dopływu powietrza zewnętrznego po wyłączeniu centrali. 

5.5. Wymienniki ciepła 

5.5.1. Nagrzewnice 
 

1) Nagrzewnice powinny być tak zamontowane, aby był łatwy całkowity spust czynnika grzejnego i 
odpowietrzenie wymiennika ciepła oraz ich demontaż w celu okresowego czyszczenia lub wymiany. 

2) Sposób przyłączenia przewodu doprowadzającego czynnik grzewczy do nagrzewnicy powinien 
ułatwiać ich naturalne odpowietrzenie. Przy nagrzewnicach wodnych przewód zasilający powinien być 
przyłączony od dołu, a przewód powrotny od góry. 

3) Sposób zamontowania armatury regulacyjnej i odcinającej nagrzewnice powinien odpowiadać 
wymaganym warunkom przepływu czynnika w instalacji. Należy zapewnić możliwość łatwego 
demontażu zaworów regulacyjnych bez konieczności spuszczania czynnika grzewczego z instalacji. 

4) Nagrzewnice narażone na zamarznięcie w wyniku oddziaływania niskiej temperatury zewnętrznej 
powinny być zabezpieczone przez zastosowanie odpowiedniego systemu przeciwzamrożeniowego. 

5) Nagrzewnice elektryczne powinny być wyposażone w odpowiednie zabezpieczenia prądowe i 
zabezpieczenia przed przekroczeniem dopuszczalnej temperatury powierzchni grzejnej. Układ 
sterujący powinien zabezpieczyć przed włączeniem nagrzewnicy bez jednoczesnego uruchomienia 
wentylatora instalacji wentylacji. 
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5.5.2. Urządzenia do odzysku ciepła 
 

1) Urządzenia do odzyskiwania ciepła powinny być wyposażone z obu stron w otwory rewizyjne 
umożliwiające czyszczenie tych urządzeń. 

2) Urządzenia do odzyskiwania ciepła, w których występuje wykraplanie pary wodnej powinny mieć 
instalację do odprowadzenia skroplin do kanalizacji. 

5.6. Filtry powietrza 

1) Filtr powinien być wyposażony we wskaźniki stopnia ich zanieczyszczenia, sygnalizujące konieczność 
wymiany wkładu filtrującego lub jego regeneracji. 

2) Zamocowanie filtra powinno być trwałe i szczelne. Szczelność zamocowania filtra powinna 
odpowiadać wymaganiom podanym w normie PN-EN 1886. 

3) Wkłady filtracyjne należy montować po zakończeniu „brudnych” prac budowlanych lub zabezpieczać 
je przed zabrudzeniem. 

5.7. Nawiewniki, wywiewniki, 

1) Elementy ruchome nawiewników i wywiewników powinny być osadzone bez luzów, ale z możliwością 
ich przestawiania. Położenie ustalone powinno być utrzymywane w sposób trwały. 

2) Nawiewników nie powinno się umieszczać w pobliżu przeszkód (elementy konstrukcji budynku, 
podwieszane lampy) mających zakłócający wpływ na kształt i zasięg strumienia powietrza. 

3) Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i szczelny. 
4) Przewód łączący sieć przewodów z nawiewnikiem lub wywiewnikiem należy prowadzić jak najkrótszą 

trasą, bez zbędnych łuków i ostrych zmian kierunków. 
5) W przypadku łączenia nawiewników lub wywiewników z siecią przewodów za pomocą przewodów 

elastycznych nie należy zgniatać tych przewodów i stosować dłuższych niż 4 m. 
6) Sposób zamocowania nawiewników i wywiewników powinien zapewnić dogodną obsługę, 

konserwację oraz wymianę jego elementów bez uszkodzenia elementów przegrody. 
7) Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych” prac budowlanych. 
8) Nawiewniki i wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w pozycji całkowicie 

otwartej. 

5.8. Przepustnice 

1) Przepustnice do regulacji wstępnej i zamykające, nastawiane ręcznie, powinny być wyposażone w 
elementy umożliwiające trwałe zablokowanie dźwigni napędu w wybranym położeniu. Mechanizm 
napędu przepustnic nie powinien mieć nadmiernych luzów powodujących powstawanie drgań i hałasu 
w czasie pracy instalacji. 

2) Mechanizm napędu przepustnic powinien umożliwiać łatwą zmianę położenia łopatek w pełnym 
zakresie regulacji. Przepustnice powinny mieć wyraźne oznaczenie położenia otwartego i 
zamkniętego. 

3) Szczelność przepustnicy zamykającej w pozycji zamkniętej powinna odpowiadać co najmniej klasie 1 
wg klasyfikacji podanej w PN-EN 1751:2014-03. 

4) Szczelność obudowy przepustnic powinien odpowiadać co najmniej klasie A wg klasyfikacji podanej 
w PN-EN 1751:2014-03. 

5.9. Tłumiki hałasu 

1) Tłumiki powinny być połączone z przewodami wentylacyjnymi w pozycji zgodnej z oznakowaniem 
kierunku przepływu. 

2) Sieć przewodów należy łączyć z tłumikami za pomocą łagodnych kształtek przejściowych. 
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5.10. Ogólne zasady wykonania robót 

 
Ogólne zasady wykonania robót podane zostały w STIW-01 „Specyfikacje ogólne”. 
Roboty instalacyjne należy wykonywać zgodnie z Dokumentacją Projektową, niniejszą specyfikacją 
techniczną i zasadami sztuki budowlanej branży instalatorskiej. 
Instalacja  wentylacji muszą   zapewnić  obiektowi  budowlanemu,  w którym ją wykonano, możliwość 
spełnienia wymagań podstawowych dotyczących w szczególności: 
a) bezpieczeństwa konstrukcji, 
b) bezpieczeństwa pożarowego, 
c) bezpieczeństwa użytkowania, 
d) odpowiednich warunków higienicznych  i zdrowotnych oraz ochrony środowiska, 
e) ochrony przed hałasem i drganiami, 
f) oszczędności energii. 

Instalacje powinny  być wykonane zgodnie  z projektem  oraz przy spełnieniu  we właściwym zakresie 
wymagań przepisów techniczno – budowlanych wydanych w drodze rozporządzenia Ministra Infrastruktury w 
sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki, zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy Prawo 
budowlane a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej. 

Ponadto instalacje powinny być wykonane, przy wzięciu pod uwagę przewidywanego okresu użytkowania, w 
sposób umożliwiający zapewnienie ich prawidłowego użytkowania w zakresie ogrzewania zgodnie z 
przeznaczeniem obiektu i założeniami  projektu budowlanego tych instalacji oraz we właściwym zakresie 
zgodnych z wymaganiami przepisów techniczno – budowlanych dotyczących warunków technicznych 
użytkowania obiektów budowlanych, a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej. 

5.11. Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu instalacji: 

– zdemontować istniejące instalacje wewnętrzne, , 
– wyznaczyć miejsca układania rur, kształtek i armatury, 
– wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów wentylacyjnych, tam gdzie będzie to 
konieczne 

5.12. Roboty demontażowe 

Materiały uzyskane z demontażu należy posegregować i wywieźć do składnicy złomu lub na najbliższe 
(uzgodnione z Inwestorem) miejsce składowania. 

5.13. Trasowanie 

Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcję budynku oraz zapewniając bezkolizyjność z 
innymi instalacjami. Trasa instalacji powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej 
konserwacji i remontów. Wskazane jest, aby trasa przebiegała w liniach poziomych – pionowych. 

5.14. Układanie i mocowanie kanałów 
 
Kanały  należy układać i mocować w uprzednio wykonanych  na konstrukcjach wsporczych. Należy również 
stosować podpory systemowe. Rozstaw podpór w zależności od wielkości kanału podano w PT. 
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5.15. Montaż kanałów wentylacyjnych 

Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania przeszkody, 
mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i muru). 
Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń.. Rozstaw podpór zgodnie z 
wytycznymi zawartymi w PT. 

5.16. Montaż urządzeń 

Montaż urządzeń w miejscach zgodnych z Dokumentacją Projektową z zachowaniem wymagań 
dokumentacji techniczno-ruchowej i instrukcji montażu producentów. 

6. Kontrola jakości robót. 

6.1. Kontrola działania 

6.1.1. Prace wstępne 

Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji wentylacji mechanicznej należy wykonać następujące prace 
wstępne: 
a) Próbny ruch całej instalacji wentylacji  w warunkach różnych obciążeń (72 godziny); 
b) Nastawa i sprawdzenie klap pożarowych; 
c) Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z uwzględnieniem specjalnych warunków 

eksploatacyjnych; 
d) Nastawienie przepustnic regulacyjnych w przewodach wentylacyjnych  
e) Określenie strumienia powietrza na każdym nawiewniku i wywiewniku, jeśli to konieczne, ustawienie 

kierunku przepływu powietrza z nawiewników; 
f) Nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających; 
g) Nastawienie układu regulacji i układu przeciwzamrożeniowego; 
h)  Nastawienie regulatorów regulacji automatycznej; 
i) Nastawienie elementów dławiących urządzeń umiejscowionych w instalacji ogrzewczej z uwzględnieniem 

wymaganych parametrów eksploatacyjnych; 
j) Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami projektowymi; 
k) Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji wstępnej; 
l) Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją. 

6.1.2. Procedura prac 

 Wymagania ogólne 

Kontrola działania powinna postępować w kolejności od pojedynczych urządzeń i części składowych instalacji, 
przez poszczególne układy instalacji, do całej instalacji. Należy obserwować stabilność działania instalacji jako 
całości. W czasie kontroli działania instalacji wentylacji  należy dokonać weryfikacji poprzednio wykonanych 
badań, nastaw i regulacji wstępnej instalacji wentylacji.  
 

  Kontrola działania wentylatorów i innych centralnych urządzeń wentylacyjnych 

a) Kierunek obrotów wentylatorów; 
b) Regulacja prędkości obrotowej lub inny sposób regulacji wydajności wentylatora; 
c) Działanie wyłącznika; 
d) Włączanie i wyłączanie regulacji oraz układu regulacji przepustnic; 
e) Działanie systemu przeciwzamrożeniowego; 
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f) Kierunek ruchu przepustnic wielopłaszczyznowych; 
g) Działanie i kierunek regulacji urządzeń regulacyjnych; 
h) Elementy zabezpieczające silników napędzających. 

 

 Kontrola działania wymienników ciepła 

a) Działanie i kierunek regulacji urządzeń regulacyjnych; 
b) Kierunek obrotów pomp cyrkulacyjnych wymienników ciepła; 
c) Doprowadzenie czynnika do wymienników. 
 

  Kontrola działania filtrów powietrza 
Wskazania różnicy ciśnienia i monitorowanie. 
 

 Kontrola działania przepustnic wielopłaszczyznowych 
Sprawdzenie kierunku ruchu siłowników. 
 

 Kontrola działania klap pożarowych  
a) Badanie urządzenia wyzwalającego i sygnału wyzwalającego; 
b) Kontrola kierunku i położeń granicznych klap i wskaźnika. 
 

 Kontrola działania sieci przewodów 
a) Działanie elementów dławiących zainstalowanych w instalacji ogrzewczej; 
b) Dostępność do sieci przewodów. 
 

 Kontrola działania nawiewników i wywiewników oraz kontrola przepływu powietrza w pomieszczeniu 
a) Wyrywkowe sprawdzenie działania nawiewników i wywiewników; 
b) Próba dymowa do wstępnej oceny przepływów powietrza w pomieszczeniu jak również cyrkulacji 

powietrza w poszczególnych punktach pomieszczenia. 
 

  Kontrola działania elementów regulacyjnych i szaf sterowniczych 

Wyrywkowe sprawdzenie działania regulacji automatycznej i blokad w różnych warunkach eksploatacyjnych 
przy różnych wartościach zadanych regulatorów, a w szczególności: 

a) Wartości zadanej temperatury wewnętrznej; 
b) Wartości zadanej temperatury zewnętrznej; 
c) Działania włącznika rozruchowego; 
d) Działania przeciwzamrożeniowego; 
e) Działania klap pożarowych (wyzwalanie i sygnalizowanie); 
f) Działania regulacji strumienia powietrza; 
g) Działania urządzeń do odzyskiwania ciepła; 

6.2. Pomiary kontrolne 

Celem pomiarów kontrolnych jest uzyskanie pewności, że instalacja osiąga parametry projektowe i wielkości 
zadane zgodnie z wymaganiami. 

6.2.1. Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych 

Instalacja: 

- Pobór prądu silnika; 
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- Strumień objętości powietrza; 
- Temperatura powietrza; 
- Opór przepływu na filtrze. 

Pomieszczenie: 

- Strumień objętości powietrza nawiewanego i wywiewanego; 
- Temperatura powietrza nawiewanego i temperatura powietrza w pomieszczeniu 
- Poziom dźwięku (jeżeli jest słyszalny). 

6.2.2. Zakres ilościowych pomiarów kontrolnych i kontroli działania 

1. Zakres ilościowy 

Zakres ilościowy kontroli działania i pomiarów kontrolnych należy ustalić z Inwestorem, a jeżeli nie ma 
specjalnych wymagań należy stosować poziom A (WTWiO – instalacje wentylacyjne i klimatyzacyjne 
COBRTI INSTAL 09.2002 r.). 

2. Procedura pomiarów 

Pomiary powinny być wykonywane przez osoby posiadające odpowiednią wiedzę i doświadczenie. 

Przed rozpoczęciem pomiarów kontrolnych należy określić położenie punktów pomiarowych, uzgodnić 
metody pomiarów i rodzaje przyrządów pomiarowych. 

7. Obmiar robót 

Jednostką obmiaru jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej instalacji z uwzględnia elementów 
składowych instalacji obmierzonych według innych jednostek: 

- kpl. (komplety) 
- szt. (sztuka) 
- kg (kilogram) 
- m3 (metr sześcienny) 

8. Odbiór robót 

8.1. Sprawdzenie kompletności wykonania prac 

Celem sprawdzenia kompletności wykonania prac jest wykazanie, ze w pełni wykonano wszystkie prace 
związane z montażem instalacji wentylacji i klimatyzacji oraz stwierdzenie zgodności ich wykonania z 
projektem oraz z obowiązującymi przepisami i zasadami technicznymi. 

W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące czynności: 

a) Porównanie wszystkich elementów wykonanych instalacji wentylacji  z zestawieniem projektowy, zarówno 
w zakresie materiałów, jak i ilości oraz jeśli jest to konieczne w zakresie właściwości i części zamiennych; 

b) Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji wentylacji z obowiązującymi przepisami oraz zasadami 
technicznymi; 
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c) Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji wentylacji ze względu na działanie, czyszczenie i 
konserwację; 

d) Sprawdzenie czystości instalacji wentylacji ; 
e) Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji wentylacji ; 

8.1.1. Badania ogólne 

a) Dostępność dla obsługi; 
b) Stan czystości urządzeń, wymienników ciepła i systemu rozprowadzenia powietrza; 
c) Rozmieszczenie i dostępność otworów do czyszczenia urządzeń i przewodów; 
d) Kompletność znakowania; 
e) Realizacji zabezpieczeń przeciwpożarowych ( klapy pożarowe, obudowy); 
f) Rozmieszczenie zgodnie z projektem izolacji cieplnych: 
g) Zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji montażowych i wsporczych; 
h) Zainstalowanie urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób nie powodujący przenoszenia drgań; 
i) Środków do uziemienia urządzeń i przewodów. 

8.1.2. Badanie wentylatorów i innych centralnych urządzeń wentylacyjnych 

a) Sprawdzenie czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób; 
b) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych; 
c) Sprawdzenie konstrukcji i właściwości; 
d) Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych; 
e) Sprawdzenie zainstalowania wibroizolatorów; 
f) Sprawdzenie zamocowania silników; 
g) Sprawdzenie prawidłowości obracania się wirników w obudowie; 
h) Sprawdzenie naciągów pasów klinowych; 
i) Sprawdzenie zainstalowania osłon przekładni pasowych; 
j) Sprawdzenie odwodnienia z uszczelnieniem; 
k) Sprawdzenie ukształtowania łopatek wentylatora; 
l) Sprawdzenie zgodności prędkości obrotowej wentylator i silnika z danymi na tabliczce znamionowej. 

8.1.3. Badanie wymienników ciepła 

a) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych z projektem; 
b) Sprawdzenie szczelności zabudowania w obudowie; 
c) Sprawdzenie czy niema uszkodzeń; 
d) Sprawdzenie materiału z jakiego wykonano wymiennik; 
e) Sprawdzenie prawidłowości przyłączenia zasilania i powrotu czynnika; 
f) Sprawdzenie warunków zainstalowania zaworów regulacyjnych; 
g) Sprawdzenie czy niema uszkodzeń odkraplaczy; 
h) Sprawdzenie, czy zainstalowano urządzenie przeciwzamrożeniowe. 

8.1.4. Badanie filtrów powietrza 

a) Sprawdzanie zgodności typu i klasy filtrów na podstawie oznaczeń z danymi projektowymi; 
b) Sprawdzanie zainstalowania i uszczelnienia filtra w obudowie; 
c) Sprawdzanie systemu filtracji pod względem ewentualnych uszkodzeń; 
d) Sprawdzanie wskaźnika różnicy ciśnienia pod względem ewentualnego uszkodzenia; 
e) Sprawdzenie czystości filtra. 

8.1.5. Badanie przepustnic wielopłaszczyznowych 

Sprawdzenie rodzaju przepustnic i uszczelnienia. 
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8.1.6. Badanie klap pożarowych 

a) Sprawdzenie warunków zainstalowania; 
b) Sprawdzenie, czy urządzenie ma certyfikat; 
c) Sprawdzenie, czy urządzenie wyzwalające jest właściwego typu. 

8.1.7. Badanie sieci przewodów 

a) Badanie wyrywkowe szczelności połączeń przewodów przez sprawdzenie wzrokowe i kontrolę dotykową; 
b) Sprawdzenie wyrywkowe, czy wykonanie kształtek jest zgodne z projektem. 

8.1.8. Badanie nawiewników i wywiewników 

Sprawdzenie, czy typy, liczba i rozmieszczenie odpowiada danym projektowanym. 

8.1.9. Badanie elementów regulacji automatycznej i szaf sterowniczych 

a) Sprawdzenie kompletności każdego obwodu układy regulacji na podstawie schematu regulacji; 
b) Sprawdzenie rozmieszczenia czujników; 
c) Sprawdzenie kompletności i rozmieszczenia regulatorów; 
d) Sprawdzenie szaf sterowniczych na zgodność z projektem odnośnie: 

- umiejscowienia, dostępu; 
- rozmieszczenia części zasilających i części regulacyjnych; 
- systemu zabezpieczeń; 
- wentylacji ; 
- oznaczenia; 
- typów kabli; 
- uziemiania; 
- schematów połączeń w obudowach. 

8.1.10. Wykaz dokumentów dotyczących podstawowych danych eksploatacyjnych 

a) Parametry powietrza wewnętrznego (lato, zima) z dopuszczalnymi odchyłkami; 
b) Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego (lato, zima); 
c) Strumień powietrza zewnętrznego w warunkach projektowych (minimum, maximum); 
d) Liczba użytkowników; 
e) Czas działania; 
f) Obciążenie cieplne pomieszczeń 
g) Rodzaj stosowanych elementów nawiewnych i wywiewnych; 
h) Wymagane wielkości różnicy ciśnienia między pomieszczeniami (+/-); 
i) Klasa filtrów; 
j) Sumaryczna moc cieplna i elektryczna; 
k) Parametry obliczeniowe wymienników ciepła (dla lata i zimy); 
l) Wymagana jakość wody zasilającej; 
m) Ciśnienie dyspozycyjne w miejscu przekazywania energii; 
n) Napięcie i częstotliwość zasilającego prądu elektrycznego. 

8.1.11. Wykaz dokumentów inwentarzowych  

a) Rysunki powykonawcze w uzgodnionej skali; 
b) Schematy instalacji uwzględniające elementy wyposażenia regulacji automatycznej; 
c) Schematy regulacyjne zawierające schemat połączeń elektrycznych i schemat rurociągów (schemat 

oprzewodowania odbiorników); 
d) Schematy blokowe układów regulacji zawierające schematy oprzewodowania odbiorników; 
e) Dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie zainstalowanych urządzeń i elementów (w tym 

certyfikaty bezpieczeństwa); 
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f) Raport wykonawcy instalacji dotyczących nadzoru nad montażem (książka budowy). 

8.1.12. Dokumenty dotyczące eksploatacji i konserwacji 

a) Raport potwierdzający prawidłowe przeszkolenie służb eksploatacyjnych (jeśli istnieją) w zakresie obsługi 
instalacji wentylacyji w budynku; 

b) Podręcznik obsługi i wyszukiwania usterek; 
c) Instrukcje obsługi wszystkich elementów składowych instalacji; 
d) Wykaz elementów składowych wszystkich urządzeń regulacji automatycznej (czujniki, urządzenia 

sterujące, regulatory, styczniki, wyłączniki); 
e) Dokumentacje związane z oprogramowaniem systemów regulacji automatycznej. 

9. Podstawa płatności 

Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną instalację. 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową 
ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. 

Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez 
Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. 

Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, 
wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w S i w dokumentacji 
projektowej. 

Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować: 

- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i 
transportu na teren budowy, 

- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 

- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

10. Przepisy związane 

- Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r z (późniejszymi zmianami); 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. NR 75/02 poz. 690); 
- PN-EN 15050:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blach o 

przekroju prostokątnym – Wymiary; 
- PN-EN 1506:2007 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o 

przekroju kołowym – Wymiary; 
- PN-EN 12792:2006 Wentylacja budynków – Symbole, terminologia i oznaczenia na rysunkach; 
- PN-EN 1507:2007 Wentylacja budynków -- Przewody wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym -- 

Wymagania dotyczące wytrzymałości i szczelności 
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- PN-EN 12220:2001 Wentylacja budynków -- Sieć przewodów -- Wymiary kołnierzy o przekroju kołowym 
do wentylacji ogólnej; 

- PN-EN 1751:2014-03 Wentylacja budynków – Urządzenia wentylacyjne końcowe – Badania 
aerodynamiczne przepustnic regulacyjnych i zamykających; 

- PN-EN 1886:2008 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - Właściwości 
mechaniczne; 

- PN-EN 12599:2013-04 Wentylacja budynków – Procedury badań i metody pomiarowe dotyczące 
odbioru wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji; 

- PN EN 12236:2003 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory przewodów – Wymagania 
wytrzymałościowe. 

 


